

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

ANO XIII - Núm. 3.103
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1'20
Fuera, el trimestre... 4'60
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 6'60
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

ECLIPSE TOTAL DE SOL

Mañana, más

Hoy es día de resaca del eclipse. La crónica de este grandioso fenómeno...

¿Qué es eso de "ojo por ojo"?

Oye Soriano: ¿qué es eso de "ojo por ojo y diente por diente" que tanto manejas estos días?

mos diciendo estos días y lo que te diremos aún, todavía dices que estamos confusos...

Confuso, mudo y perdido lo estás tú que ves con claridad meridiana tu derrota...

Mitin en el Casino "El Pueblo"

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará en dicho centro de Unión Republicana un gran mitin de propaganda electoral...

¿Qué topo eres, Soriano!

Conque ¿no conocías al doctor Moliner? Conque ¿no fuiste tú quien le injurió? Conque ¿era Blasco Ibáñez quien escribía y tú quien respondía?

¡Vaya! Y bien amargamente que se quejaba de tu traición. Tanto, que anunció un manifiesto para contarlo todo...

Si Moliner te recoge votos esta vez no tendrá él la culpa. Será porque los electores a quienes tenga la osadía de presentarse...

Desafíos de farsa

En El Radical de ayer, ridículo Soriano y con el retumbante título de Desafío, propones que te admitamos en un mitin nuestro...

Los cargos que nos haces, como tus amenazas, son vana y toca palabrería.

En un mitin de nuestro partido, podríamos nosotros garantizar el respeto para un monárquico, para un disidente, hasta para un carlista...

A quien no es posible tolerarle la presencia es a tí. Tú lo sabes bien. Has injuriado de manera feróz, no solo a nosotros, sino a todo nuestro partido...

Y ha sido empresario de dos funciones en Caraganto. No es que los bajos empresarios o los empresarios bajos tengan costumbre de fugarse...

Pero es lo cierto que las dos representaciones se verificaron en Caraganto. Que los artistas, como es natural, comprometidos o contratados por el bajo empresario o empresario bajo Ricós, esperaron que se les pagara después de hecho el trabajo.

EL ECLIPSE

El día de ayer amaneció nublado, lo cual produjo grandísima contrariedad, pues todos temían que el cielo continuara cubierto...

La expectativa siguió en crescendo, pues mientras en algunos momentos el cielo se mostraba completamente limpio, en otros continuaban las nubes cruzando el horizonte...

Al campo Todos los trenes especiales preparados por las compañías del Norte, Central de Aragón y Valenciana, salieron atareados de viajeros...

Hasta la hora en que comenzó el fenómeno, gran número de vendedores recorrieron la capital expendiendo cristales ahumados y de colores y gran variedad de lentes para mirar al sol...

La playa también estuvo llena. Vidrios, lentes, espejos, gemelos y toda clase de objetos se utilizaron, así como sábanas extendidas y largas reglas para conocer el movimiento de las "ondas de sombra"...

Salvo algunos comercios que tuvieron abiertas sus puertas y en algunas obras y talleres donde se trabajó, puede decirse que el día de ayer fue festivo.

En la Diputación, en el Ayuntamiento, en la Universidad y en otros centros oficiales no hubo ayer oficinas.

En el Banco de España, Credit Lyonnais, Gobierno civil y otros puntos, se dio la hora poco antes de comenzar el eclipse.

En algunos de ellos los profesores se reunieron con sus alumnos y subieron a las azoteas o marcharon al campo, explicando a los escolares el fenómeno.

Próxima la hora del primer contacto, la gente fué desapareciendo de la calle. Casi todos los comercios iban cerrando sus puertas, y los empleados y obreros dejaban su trabajo.

Es de justicia consignar un caloroso aplauso a los dueños de los muchísimos establecimientos y a los patronos de talleres, fábricas y obras que dejaron en libertad a sus empleados para que pudieran disfrutar del hermoso espectáculo del eclipse.

Este fué comprobado en la Universidad, a las once horas 40 minutos y 36 segundos. Poco después se hacía visible una mordedura en el disco del Sol al Nordeste del astro del día mirado por el observador.

Desde el momento en que ocurrió el primer contacto de nuestro satélite con el sol, fué amortiguándose la luz del astro rey gradualmente, con lentitud casi imperceptible.

Se reprodujo el espectáculo del stardeser, pero no de un stardeser triste, melancólico y poético, sino amanzador, hostil, siniestro, de un día tormentoso y frío.

En la Universidad El Observatorio Meteorológico instalado en este Centro, en una dependencia de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico...

Ordinariamente, como habrán observado nuestros lectores, se hacen dos observaciones diarias, a las nueve de la mañana y a las tres de la tarde...

Con motivo del eclipse, el Sr. Chavarrí ha realizado minuciosamente las observaciones desde anteaayer de hora en hora, llegando en el momento culminante del eclipse de cinco en cinco minutos.

En resumen: las variaciones del barómetro ni del termómetro han sido notables durante el fenómeno cósmico.

Como carecemos de espacio, sentimos no poder presentar a nuestros lectores la detallada información de carácter científico y verdaderamente instructiva que el Sr. Chavarrí remitió al Observatorio central de Madrid.

Observaciones He aquí una curiosa y extensa nota de las observaciones que ha realizado D. Emilio Dara, con motivo del eclipse.

Según dicha nota, el primer contacto se verificó a las once horas 54 minutos 30 segundos.

El contacto central (eclipse total), a las trece horas 17 minutos 20 segundos, y el final, a las catorce horas 32 minutos 40 segundos.

El viento, sin variar de dirección, aumentó y disminuyó en intensidad, según fué desarrollándose el fenómeno.

Las variaciones atmosféricas fueron las siguientes: Termómetro: Al primer contacto, 36 grados. Temperatura máxima durante el mismo, 38 grados; mínima, 28 grados a la una y 15 minutos.

Contacto central, 28 grados. A la una y 30, 29 grados. Después temperatura máxima, 40 a las dos 25 y temperatura mínima 31 a la una y 45 minutos.

En Burjastot y Godella En Burjastot los silos llenos de numeroso gentío. En Godella se veían por todos sitios grupos de gente esperando el eclipse...

La luz disminuyó por momentos, y cuando se diviso la primera estrella un grito general repercutió en el espacio.

En el momento en que el eclipse estaba en todo su apogeo, la concurrencia prorumpió en una salva de aplausos que duró largo rato.

Apenas respesó el sol y sus rayos adquirieron fuerza, dedicóse parte de la gente a buscar silos donde comer y cambiar impresiones sobre el admirable espectáculo que acababan de presenciar.

En Alcalá de Chivert A las 10'40 llegó el tren especial formado

El sorianista Ricós

Nos hemos propuesto hacer élabre al bajo y tan bajo de zarzuela Alberich Ricós. Son los inconvenientes del sorianismo. Ninguno de sus correligionarios pasa a la celebridad por hechos loables.

Te las tragas

Te has tragado las acusaciones del Diario Universal y de EL PUEBLO contra tí, por el negocio sucio de la Albufera, y que te reputan de inmoral. Te has tragado nuestra afirmación de que tu periódico y Eduardo López acusasteis a republicanos inocentes del hecho de Foyos, por no enviar a presidio a los que decís que fueron autores.

en Castellón, que fué recibido por todo el pueblo con un entusiasmo al frente.

A las 11.55 notamos el primer contacto de la luna sobre el sol.

El público, emocionadísimo, siguió contemplando el eclipse, mostrándose muy contrariado al quedar cubierto la mitad del disco solar a causa de que se interpusieron algunas nubes pequeñas.

Poco pronto las caras foscas tornáronse alegres.

El eclipse había llegado al momento culminante. El disco solar había sido tapado por la luna, pudiéndose apreciar el aspecto hermosísimo de la corona solar.

En este momento el público prorrumpió en vítores y aplausos.

La temperatura durante el eclipse total refrescó bastante.

El delegado astronómico de Rusia entregó ayer 500 francos para los pobres.

EN PORTA-CELI

Fuó un hermoso, un memorable día de fiesta; pero tales encantos, tan pintoresca resultó la jornada que apenas si la pluma acertó a reproducir fielmente lo que nuestros ojos vieron.

Los trenes de la mañana llegaron á Bótera atestados de hombres, mujeres y niños.

Todo el mundo participaba de este culto: todos se dirigían á un mismo objeto.

Amantes de una nueva religión que ha destruido los viejos dogmas, las irías iglesias, allá se dirigieron curiosos y creyentes con rudimentarios aparatos de observación.

Observábase en el ambiente de la multitud un algo inexpresable, como el deseo de experimentar la sensación de un goce íntimo, ético y la ansiedad de saber.

Conoció la imposibilidad de proveerse de viandas en Porta-Celi, todo el mundo en cestas y recipientes llevóse los alimentos.

Las nubes imensas, blancas, como mofestos de gaza amesazaban robarlos al supremo placer.

De vez en cuando se oscurecía el cielo y se entristecía el semblante de las gentes.

Podos teníamos el fracaso de la celeste fiesta.

Sin embargo, no decayó el ánimo de ningún excursionista.

Una vez los viajeros en Bótera, formando una apilada multitud, lanzáronse sobre cuantos vehículos se encontraban en la estación.

Tartanas, ríperas, carros de todos usos, carriages, fueron invadidos por la multitud.

Muchos, muchísimos excursionistas, a pesar del sofocante calor, optaron por hacer á pie el trayecto, nota simpática que daba al camino un aspecto por demás curiosísimo.

Apartamos de nuestra pluma el deseo de censuras por injustificadas explotaciones de ciertos cocheros; el caso es que el servicio se hizo y que fueron muy pocos los que por su voluntad no pudieron ir á Porta Celi en coche.

Ya puestos en marcha los cruyentes, la carretera de Porta Celi parecía como conductora de un tráfego atómico.

Los trajes claros de los hombres y las mujeres; el sol espléndido que salvo algunos momentos, no dejó de lucir, inundando de luz el agreste paisaje, tanzando entre el espejo rasgado de la pinada hilos de oro en los que se agitaban millones de insectos como embotachándose en el calor y en la vida; el paso de las caballerías polvorientas, fatigadas, angulosas y esqueléticas; los carros y los coches atestados de una abigarrada y variadísima multitud; los viajeros, pedestres cubriéndose los rayos solares con sombrillas y paraguas ó con pañuelos sujetos al sombrero ó á la cabeza; el pie de los pajarillos que parecía más dulce, más sentimental que en los demás días, todo este inarmónico conjunto de seres y de objetos multicolores, que se agitan, que sudan y cantan, que sonríen y gritan, envueltos en nimbos de luz, acompañados por las armonías del espacio, caeaba en el ánimo una sensación estética tan honda, tan íntima, tan nueva, quizás, por el espíritu que animaba el asunto, que hubimos de sospechar si la casualidad es el más genial de los artistas.

No fueron muchos los vehículos que llegaron más allá de la cruz.

Desembarcaron los astrólogos, acompañándose de sus elementos culinarios, y en un momento no hubo sombraje que no fuese ocupado por una familia que se refugiaba así del sol, si bien la temperatura en Porta Celi era fresca, agradableísima.

Amparados en los robustos algarrobos ó en los pinares, las mujeres comenzaron á asear animalitos y los hombres á encender fuego y á condimentar la clásica paella.

Era preciso comer antes del eclipse para dedicarse pacientemente, descansadamente á la observación astronómica. Mens sana in corpore sano.

Ya están satisfechas las indispensables e inexcusables exigencias del vivir.

Se aproxima el momento augusto, sublime del eclipse.

El reloj luce en muchísimos de manos.

Los niños emudecen. Las mujeres parecen que en su semblante reflejan cierta inquietud.

Todos levantan incesantemente la cabeza, esperando el anisado momento del contacto lunar. Se impone un silencio solemne, que precede á un grito de júbilo: la luna está en aparente contacto con el sol y avanza, avanza vertiginosamente.

A medida que crece la esotadura, una intensa emoción invade el ánimo de los espectadores.

Parsee que se libra un duelo gigantesco en las regiones de lo infinito.

El planeta luna vencerá al astro padre: su inmensa hoguera quedará extinguida; la luna, en las regiones siderales, le robará una noche al sol; y allí, en las entrañas del más impenetrable de los misterios, se hará la luz en la oscuridad, surgirán las estrellas como sonrientes picarosamente ante la momentánea impotencia del augusto emperador de nuestra constelación.

Y de nuevo los espectadores emudecen. Es más grande la esotadura. La luna avanza triunfalmente.

Se inicia una débil penumbra; las hojas de los árboles y de las plantas aparecen más brillantes, como barnizadas; las flores adquieren un finto mate; vemos algunos amarantos que parecen llorar.

Sombras movibles se reflejaban sobre la tierra, produciendo en nuestra vista extrañas oscilaciones.

Contemplamos el fenómeno desde la Poblet. Nos rodean espesos pinares. Oímos la argentina, sonora y misteriosa riza de la cascada; el agua se atropella, chocando contra su pétrea piedad; distingüese á lo lejos una tranquila balza; al invadir las sombras la naturaleza, los montes

parecen que se agigantan, hundiendo sus picachos en las tinieblas.

Todo calla. La luna ha vencido por completo al sol. Ya se le puede mirar, desafiando con aureas humidas pupilas. Una débil brisa mueve las hojas. La temperatura desciende y el agudo vienteillo produce ligeros escalofríos. Las fajas luminosas se destacan vigorosamente sobre la tierra, pero en agitas, se mueven con inquietud, produciendo el efecto de las aguas del mar reflejándose en el casco de los barcos.

El espectáculo es grandioso, imponente, sobrehumano. Jamás obra artística causará en nuestro ánimo semejante sensación.

Diversos grupos prorrumpan en gritos de entusiasmo.

Se ovaciona á la naturaleza y se dan vivas á la vida.

La luna se sostiene en su posición de vencedora, y de entre los dos platos surge una corona, formada en anillos de plata, irregulares, puntiagudas, como gasas que se desgarran, enfumándose y confundiéndose después con un azul azul y otro verde enfumado también y que parecen perderse ó confundirse en el fondo plomizo de un cielo impasible.

Súbitamente surge un rayo de luz.

El sol forceja, lucha para arrojar de sus entrañas al enemigo y conseguir de nuevo su imperio celeste.

La naturaleza parece que experimenta un estremecimiento.

Los semblantes se iluminan; canta un gallo; los niños recobran su alegría; oyense lejanos ruidos de las caballerías; pisan los pájaros y levantan el vuelo y saltan de rama en rama jugueteando y cruzándose y trazando en el espacio sendas y caminos invisibles.

Lectamente se aleja la luna, como si remolcase en el fondo rojo de la hoguera; avanza y avanza hasta caer y perderse en el caos infinito.

Se ha restablecido la normalidad.

La jornada en Porta Celi, repetimos, resultó espléndida, maravillosa.

El regresar fué tan pintoresco como la marcha.

Rodaron por la carretera coches, carros y automóviles, condesciendo alegres viajeros, mujeres muy bonitas.

EN CASTELLÓN

Esta ciudad fué punto donde se dieron citas considerable número de periodistas para examinar las particularidades que concurrían en el fenómeno sideral que por su grandiosidad, produjo honda emoción en cuantos pudieron observar.

Los viajeros se trasladaron á dicha ciudad en dos trenes, el ordinario de las 5.20 de la mañana, y el especial que salió á las 7.45 de la misma.

En Castellón había imensa concurrencia; fondas, cafés y casas particulares estaban atestadas por la gente que no quiso ó no pudo hospedarse en Alcoberes, Alcalá, Orpesa y otras pequeñas poblaciones de la vecina provincia.

Durante el trayecto, todos los pasajeros miraban ansiosamente el cielo que se presentaba algo encapotado, llegando muchos á desilusionarse al ver que las nubes comenzaban á descargarse.

Así llegamos á la estación, de donde no pudimos salir hasta que á los pocos momentos movió fuerte brisa de mar que despojó el cielo, asomando por aquellos enormes ventanales uno de los protagonistas del suceso, el orgulloso Febo, que iba á ser confundido por la casta y ruborosa Diana.

Al Observatorio

Eran cerca de las nueve de la mañana cuando nos internamos en Castellón en busca de amigos carifosos que nos facilitarían la entrada en el Hospital en construcción; hermoso edificio sito junto á la vía férrea, en el punto más alto de la ciudad y donde la comisión oficial del Real Colegio de Ciencias de Londres había montado sus aparatos.

Poco anduvimos para encontrarlos; Yáñez y Betoret, dos distinguidos periodistas castellonenses sirvieron de introductores.

El segundo, además de periodista, reunía la condición de ser el único español que actuase de ayudante de los comisionados ingleses que, reconociendo su competencia é ilustración, habían confiado uno de los aparatos, un espectroscopio de pequeña dimensión.

El punto elegido por los comisionados para observar el eclipse, era un cuadrilátero de cerca de 50 metros de lado, situado á espaldas del Hospital y enclavado en el huerto que circunda el edificio.

Astrónomos y aparatos

La comisión oficial del Real Colegio de Londres la formaban Mr. Callendar y Mr. Fowler, profesores astrónomos, y como ayudantes monsieurs Mayner, Bonfield, Calcen y Molloy.

El sabio profesor y director de la citada comisión astronómica mister H. L. Callendar, está encargado del Telescopio reflector de 51 centímetros, con aparato para la investigación del calor de la corona solar, y cuatro instrumentos más instalados en una habitación contigua en comunicación con el mismo, por medio de la electricidad, para registrar automáticamente las variaciones del calor solar durante el eclipse, el componente vertical y la radiación total.

Este hermoso aparato, que no han traído las demás comisiones extranjeras que han venido á nuestro litoral, debe su invención á mister Callendar, distinguido miembro del Real Colegio de Ciencias de Londres.

Del Telescopio Equatorial de 11.25 centímetros de diámetro, estaba encargado el eminente profesor del antes mencionado Colegio mister A. Fowler, el cual registrará la observación visual de ciertos fenómenos especiales, y del espectroscopio de tres prismas para sacar fotografías de la corona solar y de la cromófera.

Ayudó en sus trabajos á mister Fowler, el ayudante oficial del mismo Real Colegio, mister F. Bonfield.

El competente profesor del Laboratorio Nacional de Física de Londres, mister, E. H. Rayner, estuvo al frente de la Cámara fotográfica de 13 metros de longitud, para fotografiar la corona solar y el espectro de la cromófera por medio de un prisma de visión directa, al principio y fin de la totalidad.

Mister Rayner, tenía como ayudante, á mister J. Molloy, del Trinity College de Dublín.

Y por último, mister Edward Oshan, discípulo del Real Colegio de Ciencias de Londres, tenía á su cargo un Coronógrafo para fotografiar los grandes rayos, y un espectroscopio de pequeña dimensión para la corona exterior, que era el que desempeñaba el Sr. Betoret.

Preparativos

Mister Fowler se había encargado de dirigir las observaciones astronómicas, y para ello había distribuido el trabajo entre todos sus compañeros, exceptuando á Mr. Callendar que habíase encargado de las observaciones meteorológicas, especialmente las que se referían á la apreciación del calor solar.

Mister Fowler, veleta alimético en extremo, que dirigía los trabajos, poco antes de las 11.55 de la mañana, hora fijada para el fenómeno, ocupó un puesto en el centro del rectángulo en que estaba emplazado el improvisado observatorio.

Los demás astrónomos y ayudantes imitáronle.

Nadie podía interrumpir á los observadores, porque solo nosotros que ocupábamos una de las habitaciones altas del edificio, encontráramos dentro del local.

Las puertas que daban acceso al mismo estaban cerradas por el ejército, que el gobernador militar interior Sr. Horguín había puesto á disposición de los comisionados.

Entra, circundando las tápias patrullas de civiles á pie y á caballo, encargábanse de que los muchachos no pudieran arrojar piedras ni entorpecer los trabajos.

Los aparatos estaban dispuestos, los siderostatos emplazados en lugar conveniente para que las cámaras fotográficas por reflexión pudieran sorprender las fases más importantes del sideral fenómeno.

Azotes, tejados, galerías, ventanas, balcones, prominencias y puntos altos próximos á la ciudad veíanse ocupados por innumerable gentío, provisto de toda clase de instrumentos y aparatos desde el rudimentario y primitivo cristal ahumado, hasta el excelente catalajo ó anteojo de campo.

El primer contacto

A las once 45 minutos notase que la luz solar palidece, el termómetro baja, el viento refresca; todo anuncia la proximidad del momento, que esperan con ansiedad los sabios, los técnicos, los entendidos en materias astronómicas para ratificar estudios anteriores, hacer descubrimientos nuevos, sorprender alguno de los secretos del espacio.

El momento se aproxima; corren criados, preparan maestros; un silencio verdaderamente imponente nos rodea: son las once horas 55 minutos, 39 segundos y una décima; la precisión de los sabios hace años lanzada á la publicidad se confirma; la luna llega á la línea roja que separa la tierra del sol; el fenómeno comienza, apenas si se aprecia á simple vista el primer contacto.

Con éste, un movimiento de admiración invadido á la multitud, que sigue atento el curso del eclipse, anonadada por la precisión en el anuncio y la grandiosidad del espectáculo admirando la mordedura que presentaba el disco solar.

La mordedura veíase al N. O. del limbo solar, y suponiendo que el sol fuese una esfera de reloj con las doce al zenit, la mordedura aparecería junto al lugar que habían de ocupar las dos.

Público y astrónomos miran con creciente recelo un pequeño núcleo tornanforme que, arrastrado por el viento de las altas regiones atmosféricas, contrasta en absoluto al que reinaba en las capas inferiores, se aproxima al sol, amenazando cubrirle.

Tiene neblina al principio, se convierte después en espeso nubarrón, que oculta el sol á la vista del público y observadores.

Las experiencias se suspendieron casi en absoluto; solo permanecían en acecho los técnicos esperando que las nubes se disiparan.

Eran las 12.25 y nada podían observar; cariacontecidos, desesperados, alguno de ellos como el simpático anciano Fowler tembloroso, cruzaba á grandes pasos la superficie del improvisado observatorio. Todo era inútil; los viajes, los trabajos que durante un mes se verificaron para instalar los aparatos, los estudios preliminares, las ilusiones concebidas ventanase abajo casi débil fortaleza de paínes, apenas el más ligero soplo de fresca brisa había interpuerto densa nube entre los dos astros, Luna y Sol, protagonistas del fenómeno y nosotros.

Cohetes granifugos

Oyese una detonación; á ésta siguen varias más. Es el excelente agricultor y concejal republicano D. Enrique Jimeno que desde una mansa propiedad suya, sita en las cercanías de Castellón, dispara varios cohetes granifugos, que saltan debajo del núcleo nuboso, sin conseguir que las nubes se disiparan.

La totalidad del eclipse

La sombra avanzaba vertiginosamente; el día obscurecía. Aproximábase el momento culminante del fenómeno; la totalidad del eclipse, el instante en que se habían de realizar las experiencias más importantes, en que se habían de sacar dibujos y fotografías de la corona y del espectro solar para ver si de ella podía precisarse á qué cuerpo perteniese la raya verde que se observa en éste y que los astrónomos llaman Coronita.

Nada ó casi nada se pudo hacer.

La noche llegó; el celaje quedó velado en una semi-oscuridad que á los animales hizo creer que la noche era cierta; todos ellos recogíronse apresuradamente en sus madrigueras para volver á abandonarlas pocos instantes después, es decir, 3 minutos, 26 segundos y 5 décimas de segundo, tiempo que duró la totalidad, cuando, con rapidez más grande que al obscurecer, comenzó á aclarar, hasta que á las 14.35 minutos y 58 segundos volvió á lucir un sol espléndido.

El eclipse había terminado.

La gente, silenciosa, siguió las fases del fenómeno, aplaudiendo cuando éste marchaba á su término.

Hablando con los astrónomos

Momentos antes de terminar el eclipse, presentados por Betoret y Yáñez, conversáramos con Mr. Calcen, simpático discípulo del Real Colegio de Londres, que, aunque con dificultad, se expresa en español; le entendimos lo suficiente para poder transmitir á los lectores de EL PUEBLO sus impresiones sobre el eclipse.

Dijonos lo espasmodizados que se hallaban todos los comisionados, porque inoportuna nube habíase privado del espectáculo y de sacar las fotografías de la corona solar, de las que solo habían podido obtener una con el aparato de 13 metros, en un momento que se despejó el cielo, y con el pequeño, cuatro bastante claras.

Mr. Fowler tenía inagotable grande por observar el fenómeno, ya que el año actual es el sexto del ciclo de once que siguen las manchas solares, y por tanto el momento en que mayor es su intensidad, la cual está en razón directa con la magnitud de las protuberancias solares.

De éstas, Mr. Fowler observó dos, una grandísima de algunos cientos de miles de kilómetros junto al espacio en que si fuera un

reloj ocuparía las nueve á las diez horas, y otra pequeña junto al punto en que apareció la mordedura ó sea el primer contacto.

Dijonos que observaciones meteorológicas no habian podido hacer otras que la referente al calor solar que arrojan seis grados y medio Farocent.

Los contactos

Estos habíanse sucedido con exactitud matemática y por tanto con la precisión de automero predicha.

Primer contacto, á las 11 horas 55 minutos, 1 décimas.

Segundo contacto, á las 13 horas, 16 minutos y 32 segundos y 4 décimas.

Tercer contacto, á las 13 horas, 19 minutos, 58 segundos y 9 décimas.

Y cuarto contacto, á las 14 horas, 35 minutos y 58 segundos.

La totalidad duró 3 minutos 26 segundos y 5 décimas, con arreglo al meridiano del lugar de la observación.

Durante la totalidad, uno de los observadores cantaba en alta voz los minutos y segundos que transcurrían.

En el firmamento sólo aparecieron dos estrellas: una al Noroeste y otra al Sureste.

El regreso

Descorazonados, por no haber podido apreciar en toda su grandiosidad el fenómeno celeste y aprovechando los trenes especial y correo, regresaron á Valencia la mayoría de los que habíaban ido á Castellón á ver el eclipse.

Los astrónomos, los hombres de ciencia que por caprichos atmosféricos habíase salido de su casa en sus esperanzas, guardan éstas para el próximo eclipse de 17 de Abril de 1912, que será también total visible en París, aunque de escasa duración.

EN SEGORBE

A las ocho y cuarto de la mañana salió de la Central de Aragón el tren especial que nos condujo á presenciar el eclipse en Segorbe.

El número de viajeros fué tan grande que hubo necesidad de añadir varios coches al convoy.

Por cierto, que la casi totalidad de los excursionistas de tercera eran jóvenes de la Liga Católica, sus directores espirituales sin duda, y del concejal por la gracia de Dios, Sr. Lluce.

También figuraban muchos correligionarios nuestros y hasta media docena de coranistas, partida que está de enhorabuena en materia de eclipses, pues en quince días tienen dos; el de ayer y el del 10 de Septiembre.

En Sagunto se apearon gran número de viajeros para observar el fenómeno desde el castillo.

Segorbe estuvo animadísimo. La mayoría de los que fuimos y no pocos de sus habitantes tomamos posiciones en el castillo y en la Gloria, montando unos sus escuadras de 0.15 óntimos vendidos por el fabricante de sellos Sr. López y otros sus potentes aparatos de dos vidrios, uno ahumado y otro al natural.

Afortunadamente Segorbe no estuvo huérfano de astrónomos extranjeros, pues tuvimos el gusto de contar entre nosotros al famoso alemán que concurre á todas las procesiones y entierros, el cual en el castillo extendió en tierra una sábana, bastante limpia, la afianzó contra el viento con cuatro piedras y se dispuso á recoger las sombras ondulantes producidas por el eclipse.

Por cierto que el distinguido observador siaguera recogió á la sombra de D. Gonzalo, lo cual no fué culpa suya (que constel, sino del sol que no quiere favorecerle).

Dos minutos antes de lo anunciado, falta que suponemos no habrá que achacar á los sabios, sino á nuestro humilde reloj, que no es precisamente un cronómetro de Greenwich, dió comienzo el fenómeno.

Desde el castillo se ofrecía al espectador un panorama hermoso y pintoresco á la vez; la extensión campiña con sus variados tonos de color, se extendía al pie, y los tejados y azoteas de Segorbe estaban pobladas de gente que dirigían sus miradas con simpatía al rubicundo Febo, y con enojo á alguna que otra nube imperpetua que amenazaba con aguar la fiesta.

Hubo momento en que un nubarrón de torbas y negras intenciones, nos hizo temar por la pérdida del viaje.

Por fortuna pasó la nube cuando la luna estaba á menos de la mitad de su curso ante el sol y la escena se desarrolló sin incidentes, pudiendo todos apreciar su grandezza.

Cuatro minutos antes de la totalidad se dejó observar la corona solar, y el público aplaudió con entusiasmo á la regia diadema que nos ofrecían los astros.

La totalidad duró tres minutos y diez segundos, contando siempre con nuestro reloj humilde, y excusamos decir la impresión que produjo de admiración en todos.

Y fiel á su programa, la coyunda del sol y del satélite de la tierra, terminó á las dos horas 35 minutos y algunos segundos.

Los astrónomos, espontáneos, abandonamos al terminar el eclipse nuestras posiciones, para reponer en la ciudad nuestros estómagos.

Los republicanos visitamos el amplio y elegante Casino de Segorbe, donde tuvimos el gusto de saludar á varios correligionarios, entre ellos al Dr. Franco Ricart, y de conversar de que existe gran entusiasmo en pro de la candidatura del ilustre ingeniero D. Julio Cervera.

Mohinos los soranistas presagando su derrota; contentos los de la Unión; los de la Liga Católica bendiciendo á un Dios tan bueno que hizo que el Sol y su esposa jugaran al escondite y mister May con sus sombras, regresamos á Valencia, limpiando con cuidadosa atención los aparatos útiles á nuestra obra, que daré seguramente lustre á la ciencia astronómica.

EN SAGUNTO

A las siete en punto llegamos á la heroica é histórica ciudad de Sagunto.

El tren de la Central de Aragón iba atestado materialmente de viajeros, deseosos de presenciar el fenómeno astronómico en la mayoría de las estaciones que comprende el trayecto de Valencia á Segorbe.

Desde el momento que nos presentamos en la población el secretario del ayuntamiento señor Pizcueta se apresuró á dar las órdenes oportunas para que presenciáramos el fenómeno en el sitio de observación que más facilidades ofrecía.

En vista de ello nos trasladamos al punto más alto del castillo denominado "Maborná", dispuestos á realizar el trabajo de información.

Poco después de nuestra llegada presenciamos en el sitio citado la comisión de ingenieros militares compuesta de los señores siguientes: coronel D. Ramón de Ros y D. Federico Jiménez; comandantes D. Manuel Rubio, D. Ricardo Escaró, D. Venancio Finster y D. José Cuatrecasas; capitán D. José Barranco, D. José Navarro y D. José García Gómez.

También estuvo el Alcalde de nuestra ciudad Sr. Illegaria.

No tardó mucho en presentarse la comisión de los funcionarios del Instituto Geográfico y Estadístico que la formaban los ingenieros don Juan Borrás y D. Daniel García, los oficiales D. Lisardo Mesa y D. Fidel González y los agregados D. José García y el auxiliar administrativo D. Enrique Batella.

A las 11.54 horas se disparó un cohete en el sitio que dejamos referido, aviso de que el primer contacto entre el sol y la luna tenía su comienzo.

Los ingenieros Sres. Borrás y García, así como los de la comisión militar, no dieron punto de reposo en sus trabajos de investigación meteorológica obteniendo los resultados siguientes:

A las 10.20 horas advirtiéronse dos sombras ondulantes en la reflexión del pedestal, proyectando al astro solar sobre lienzo blanco.

A la 1.14 horas se empezó á observar la temperatura sin que en el termómetro se observara alteración alguna.

La interacción de la luna con el sol en un punto medio se realizó á la 1.06 horas, con una inclinación de 8 grados, desviando hacia la derecha.

En estas circunstancias se presentaron las bandas nebulosas, preliado característico de la totalidad del eclipse.

Estas recorrieron una velocidad de 2 metros próximamente, por segundo, disminuyendo paulatinamente á medida que se acercaba el eclipse total.

Siendo la 1.18 horas, cuando la aglomeración de familias, muchas de ellas de las más distinguidas de nuestra capital, aguardaban impacientemente la realización del fenómeno meteorológico el satélite de la tierra ó sea la luna, ha ocultado la esplenosa faz de Febo no sin dejar vibrar la corona que usa á guisa de astro rey.

Los efectos del eclipse cuando ha alcanzado su período álgido han sido idénticos al del que ocurrió en 1900.

Las plantas han inclinado sus tallos, las flores han cerrado sus pétalos, y los pájaros han huido acobardados del fenómeno.

Además se advirtieron la existencia de cinco manchas en el astro solar.

El aspecto del lugar fué semejante al de un stardecór lluvioso.

La duración del eclipse total ha sido de 2.30 minutos.

La amplitud de las ondas fué de unos tres decímetros, y su dirección continúa la de 176°, disminuyendo algo hacia el azimut, y 230° en dirección variable.

En las primeras ondas se manifestaron 1 ó 2 bandas, y cinco segundos después, otras 2 ó 3.

El contacto medio del eclipse se ha efectuado á las 12.03.7 horas.

El último contacto en la zona del Mediodía á las 12.11.37 horas, y el último contacto general á las 2.35.45 horas.

La temperatura observada durante el eclipse ha sido la siguiente: Termómetro, sombra, á las 12.4 horas, 20 grados.

Barómetro, sombra, á igual hora, 770 grados de presión.

Al sol no ha podido apreciarse la temperatura.

Terminadas las observaciones científicas, D. José García nos obsequió con una espléndida comida en el sitio llamado "Los estudiantes", del histórico castillo de Sagunto.

También el alcalde de la heroica ciudad se puso á nuestra disposición.

A todos agradecemos las deferencias.

Unión republicana

Distrito de Chiva

ACTA

La mejor purga

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas
DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real y caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pídanse.

Estos productos expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Carbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, 42 y 4 rs. y latas de 1 kilo 20 rs.

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gástricas, reumáticas, cálculos areolares, gastralgias, acidez, etc., y sirve disuelto en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, limos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el cretinismo

Esto se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso iodo-tónico, perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige la enfermedad, a todo de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

Distrito del Puerto

El comité del partido de este distrito ruega a todos los correligionarios, se sirvan acudir a las elecciones de este distrito, se sirvan acudir esta noche y sucesivas, al Centro de la calle de Libreros, a las nueve y media, para tratar de las próximas elecciones.

Distrito del Teatro

Se ruega a los correligionarios que forman las comisiones como igualmente a todos los electores de este distrito, se sirvan acudir esta noche y sucesivas, al Centro de la calle de Libreros, a las nueve y media, para tratar de las próximas elecciones.

Noticias

Llamamos la atención del Alcalde Sr. Llagaria acerca de un hecho que la merece. Sabemos que las nuevas construcciones en las calles de Miñana y de la Soledad han dado por resultado el que muchas familias honradas tengan que vivir muy próximamente a las casas ocupadas por mujeres púdicas.

Teatros

Pizarro: El sábado de la presente semana debutará en este teatro una compañía de variedades, en la que figura entre varios célebres artistas, el original hombre pañuelo, los reyes del Oak Walk, Mita, Lucinova, los fanaleros, etc.

Círculos y sociedades

“L'Antigo” participa a todos los socios de la misma que deseen pertenecer a la sección de Teatro, pasen a inscribirse por dicha sociedad hasta el día 15 de Septiembre próximo.

Movimiento obrero

PANADEROS.—La sociedad de Elaboración del Pan, convoca a todos los compañeros que pertenecen a la junta directiva, para hoy, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, Gracia, 188.—El presidente, Pedro Alcaráz.



SALON NOVEDADES.—Cuadros variados de cinematografía, entre ellos “Se da de comer”, “Kake-Walk”, por Blich y Witte, “Balle”, a las 7 y 9.

ELECCIONES

están sufriendo todos los comercios, debido a la gran liquidación y exposición que está haciendo la sastrería, cestería y carpintería y géneros de punto, situada en la calle de San Vicente, 123 (frente al reloj de San Gregorio), y Llop, 4 (junto a la Posada).

Se acaban de poner a la venta infinidad de retales de estambre, para pantalones, americanas y abrigos de señora y un gran surtido de camisas de caballero, de cuatro y cinco pesetas, a dos pesetas.

Exposición con sus precios fijos.
ENTRADA LIBRE

Para testamentarias

Sabemos que obtiene y remite certificados del registro de testamentos, el agente notarial D. León Pinedo, Leganitos, 17, Madrid.

Colegio de San Miguel de Liria

de primera y segunda enseñanza
Incorporado al Instituto General y Técnico de Valencia

Desde el día 1 de Septiembre próximo, quedarán abiertas en este colegio las clases de primera enseñanza elemental y superior.

Del 16 al 30 del mismo mes, de nueve a doce, estará abierta la matrícula para las asignaturas de segunda enseñanza, debiendo los alumnos mayores de 14 años, presentar en el acto de la inscripción la cédula personal, sin cuyo requisito no se les admitirá a matrícula.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)
deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

GRAN GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

El director técnico y reputado ortopédico de este Gran Gabinete, llegará a Valencia y recibirá de once a seis, en el Hotel de Cuatro Naciones, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que desean adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo aplicando en esta casa.

Visitos por este especialista ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da el Reductor Contentivo, curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta ortopédica en Valencia, los días 4 y cinco de Septiembre, en el Hotel Cuatro Naciones.

En Madrid: En el gabinete del médico especialista, Prado, 22.

GRAN GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID
a cargo de D. A. Ortega

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

CONVOCATORIA IMPORTANTE

El propio comité interesa de todos los correligionarios que residen en el antiguo casco del Grao y barrios de Caro y Cautarranas se sirvan acudir al muelle de Poniente, casa número 27, al objeto de practicar ciertos trabajos electorales con respecto a las secciones 102, 103 y 104, designación de interventores y solución de cuantas dudas tengan dichos electores, cuya reunión tendrá lugar a las nueve de la noche de hoy y días sucesivos.

Distrito de la Audiencia

Se convoca a todos los correligionarios a una reunión que se celebrará mañana viernes, a las nueve de la noche, en el Centro Libreros, 2, para tratar de un asunto de interés relacionado con las próximas elecciones.

Se encarece la asistencia a los que tengan documentos del distrito.—El presidente, Ricardo Lliar.

Distrito de la Vega

Todos los correligionarios del distrito de la Vega a quienes les precise consultar el Censo lo tendrán a su disposición en el Casino Republicano Universal, en la Tertulia y en el Casino “El Avance” de la calle de Sagunto todos los días, de nueve de la mañana a las doce de la noche.

Como el Censo con que se han de hacer las próximas elecciones, está hecho con el empadronamiento del último mes de Diciembre, conviene que todos los correligionarios pasen a consultar el Censo con el fin de saber si tienen voto ó no.

Los electores de la sesión 89, que comprenden las calles de Alboraya, Trinidad, Vuelta del Rascador, Camino de Alboraya, Felora, P. Cruz, primero y segundo Callizo de Santa Mónica y San Pla V, que quieran consultar el censo, pueden pasar por casa del presidente del Comité, calle de Alboraya (herrería), donde estarán a su disposición las listas electorales.—Castellano.

Distrito de la Universidad

El comité de este distrito se reunirá todas las noches en el Centro de Unión Republicana, Libreros, 2, para ocuparse en trabajos electorales. Y ruega al propio tiempo señalen los electores del distrito para el examen del censo y designación de comisiones.

Distrito de la Misericordia

CONVOCATORIA IMPORTANTE
Hoy, a las nueve de la noche, se verificará una reunión en el Casino de Unión Republicana del citado distrito, a la que asistirán los concejales del mismo para tratar un asunto de vital trascendencia para las próximas elecciones.

Dado el interés é importancia de los asuntos que han de tratarse, se ruega a todos los correligionarios del citado distrito acudan a esta reunión.

El presidente del Comité, José Arnau.

Distrito de Torrente

Correspondiendo al deber que se me impone por el cargo que inmerecidamente tuvo el distrito a bien confiarme, y previa consulta con algunos compañeros de Junta, me permito llamar con interés vuestra atención, para que esta tarde a las tres asistáis todos los representantes de los pueblos del mencionado distrito de Torrente, a junta que se celebrará en el local del Centro de Unión Republicana, Libreros, 2, Valencia.

Es asunto de mucha trascendencia el que debe ser sometido a vuestra deliberación y por ello el interés que todas las Juntas municipales deben tomarse para que ni uno solo de sus respectivos delegados falte a tal acto.

A la vez, se encarece que para el mismo día presenten relación completa de intervención para las próximas elecciones de diputados a Cortes; como asimismo, cumplan y lleven a efecto los acuerdos tomados en Junta del antepasado domingo 20 del actual mes.—El Presidente, Andrés Casanova.

De Sueca

Escandaloso en su grado es lo que está pasando en ésta con motivo de las próximas elecciones generales.

Ayer, sin ir más lejos, el inspector de la guardia municipal se dedicó durante todo el día en ir llamando uno por uno al retén de vigilancia, como si hubiesen cometido algún crimen ó cosa análoga, a todos los cafeteros y licoristas, ordenándoles (así como a otros) emitir sus votos en favor de la candidatura Puig Boronat, diciéndoles además que si por cualquier causa ó ideas estaban comprometidos en votar la candidatura republicana, pagaran de sus bolsillos particulares lo que costara uno ó más votos, amenazándoles con mil atrocidades si así no lo hacían.

Este escandaloso hecho (por no decir otra cosa), no puede tolerarse en manera alguna, y mucho menos tratándose de un inspector que en vez de vigilar y procurar la tranquilidad de esta población, se dedica al robo de votos exaltando con ello el ánimo de muchos.

Nosotros que por lo que hemos podido indagar sabemos que en esta noche no tiene la menor participación el señor Alcalde, a él recurrimos en súplica como lo hacemos siempre, de que se digna ordenar a dicho inspector se deje de cometer tales atrocidades que pudieran acarrearle serios disgustos y le imponga el correctivo a que se ha hecho alusión.

Para captarse las simpatías de sus superiores no es necesario dedicarse al robo de votos, basta con saber cumplir con su estricta obligación.

Sueca 30 8-905.

El corresponsal.

Club de Unión Republicana de Patraix

Todos los electores correligionarios de las secciones 47 y 48, que comprenden las calles del Boato Nicolás Factor, Jesús, Onanes, Navarra, Camino de Piasent, Viejo de Torrente y poblado de Patraix, podrán pasar por este censo todos los días, desde las nueve de la mañana a once de la noche, y consultar el Censo de dichas secciones.—El presidente, Juan Bautista Canizares.

¡Madres!

La Pannoca Borbonet salvará a vuestros hijos. Cura todas las enfermedades que proceden de la dentición: diarreas, indigestiones, vómitos y calenturas, facilitando el biberón.

CAJA 1-25 PESETAS
Farmacia Dr. Baral, calle Alta, y principales, Barcelona, farmacia del autor, Carders, 4.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN

NOGERA-UMBRA

(MANANTIAL ANGÉLICA)
Agu Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS etc.
DEPOSITO: A. ROLANDO. BARCELONA. SAJADA 2° MISLESI

Purgaciones

¡Buenos blancos! goma militar, irritaciones y en general todas las enfermedades de aparato urinario en el hombre y en la mujer, únicamente se curan, por crónicas y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica

Valentín Palacios

Probad y os convenceréis de sus maravillosos efectos que son inmediatos a las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia: Farmacia de D. Angel Vives, Mercado, 40; Dr. Calvo, Farmacia de San Antonio, Señores I, Conatá y Compañía, dragajería de La Lana.

Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE
Noticias de la prensa médica
El nuevo periódico “Progreso Médico”, revista de Higiene y Medicina, práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado “La Medicina terapéutica”, algunos de los juicios, declaraciones y certificaciones importantes de varios ilustres doctores acerca del empleo del medicamento “Esanofele” en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El “Esanofele” preparado en la casa F. Bistler, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor D. T. de Echevarría: “En un caso de paludismo inveterado he dado el “Esanofele” de Bistler y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer” como acostumbra a hacerlo cada 15 a 20 días en el individuo objeto de mi ensayo.—Puebla de Montalván (Toledo), 6 de Noviembre de 1903.

Deposito general: D. ALFREDO ROLANDO, Barcelona, Bajada San Miguel, 1.—Se encuentra de venta en todas las buenas farmacias.



El eclipse

Desde las primeras horas de la madrugada los alrededores de la estación del Mediodía hallábanse llenos de público.

La afluencia fué en aumento a medida que se aproximaba la hora anunciada para la salida de los trenes para Sigüenza.

La Compañía, en vista de la aglomeración de gente, duplicó los trenes anunciados, y en vez de uno de lujo y uno extraordinario, dispuso la salida de dos de lujo y dos extraordinarios.

A los pocos momentos fueron cerradas las taquillas, manifestando al público que era imposible expender más billetes.

Esto, como es natural, originó grandes protestas entre los que venían precisados a quedarse en Madrid.

La cosa no pasó a mayores, porque numerosas fuerzas de policía custodiaban los alrededores de la estación.

En efecto, la Compañía, viendo la aglomeración de gente y previendo lo que iba a suceder, dió aviso al gobernador y al Sr. Ruiz Jiménez envió a la estación toda la fuerza pública disponible, anunciando lo que ocurría al ministro.

La salida de los primeros trenes fué saludada por el público con mezcla de aplausos y protestas.

A las ocho y treinta minutos presentáronse en la estación los ministros de la Guerra, Estado y Justicia y el director general de Obras Públicas Sr. Requejo, que iban a trasladarse en el primer tren de lujo a Sigüenza para presenciar allí el eclipse, invitados para ello, como es sabido, por su compañero de gabinete el conde de Romanones.

Numerosos grupos rodearon al director general de Obras Públicas, aplicándole interpusiera sus buenos oficios cerca de la Compañía para que formase otro tren extraordinario.

Ya en aquel momento se habían segregado hasta 22 millones al tren mixto ordinario.

El Sr. Requejo aconsejó calma al público, y habló con el jefe del movimiento, quien dispuso la formación de otro tren suplementario formado por 22 unidades.

Salieron, pues, de la estación del Mediodía, a las tres.
Don de ellos de lajo, dos botijos, el tren mixto ordinario y uno aplomontario.
En los dos primeros marcharon 538 pasajeros.
En los cuatro restantes, 3.200.
En Burdeos
En las calles gran agitación.
Los trenes llegaron atascados de viajeros.
Desde las primeras horas de la mañana, los ingenieros militares elevaron globos sondas.
A las doce y media fué elevado el globo "Marte".
La familia real visitó esta mañana el monasterio de los Cartujos.
Probaron el Chartreuse que fabrican los monjes de Tarragona.
D. Alfonso conversó afablemente con los frailes.
Al despedirse, uno de ellos, que tiene 105 años de edad, dijo al rey:
"Señor, hasta el próximo eclipse."
A las 12 y 15 minutos elevó el globo "Júpiter".
El capitán del teniente coronel D. Pedro Vivas, el auditor D. Victoriano Romeo y el profesor Sr. Perona.
Quince minutos después fué elevado el globo "Uranio", tripulado por el capitán Sr. Quintanilla y un teniente, y quince minutos más tarde el globo "Marte", tripulado por los Sres. Hermsilla y Fernández Duro.
Este globo llevó enredado en las mallas un machete.
El público se apartó temiendo que cayese e hiriese a alguien.
Afortunadamente no ocurrió así.
Los globos tomaron la dirección E.
El rey presenció la ascensión, y terminada ésta se trasladó al castillo con objeto de presenciar el eclipse.
El tiempo, que desde las primeras horas de la mañana había sufrido algunas alternativas, comenzó a nublar desde aquel instante.
Próximo al momento de la totalidad del eclipse una espesa nube ocultó el sol.
Un momento antes de terminar volvió a despejarse el cielo y todavía pudo observarse el fenómeno.
El espectáculo resultó verdaderamente asombroso, imponente.
Terminado el eclipse, el rey y la familia real almorzaron en palacio.
D. Alfonso en el automóvil del duque de Santo Mauro marchó inmediatamente a las Fraguas (Santander).
Detrás iban también en automóvil el señor Mellado, el doctor Alabara y otros personajes.
La reina y las infantas visitaron la Catedral.
A las cuatro y minutos de la tarde salió el tren especial, conduciendo a San Sebastián a la reina, a la infanta doña María Teresa y al príncipe viudo D. Carlos.
La infanta doña Isabel se queda en Burgos hasta mañana.
De San Sebastián
A la una de la tarde el eclipse estaba en su apogeo.
Los transeúntes admiraron el fenómeno con interés.
La temperatura bajó a cinco grados sobre cero.
Las aves se recogieron como si fuera de noche.
El aspecto del mar, todavía agitado por el

temporal, era majestuosamente imponente.
Se ha recibido en Miramar un despacho de Burgos.
Anunciase en él que la reina, la infanta doña María Teresa, el príncipe D. Carlos y el jefe del gobierno, llegarán en el tren especial a las nueve y media de esta noche.
En Madrid
En los árboles de calle bañados por el sol, en las azoteas y en balcones y miradores notábase un hormiguero humano.
Todas las miradas dirigíanse al cielo.
En los sitios elevados como el Prado, el Hipódromo, el Carrillo de San Blas y el paseo de Rosales, la concurrencia era mayor.
A las 11'48 tuvo lugar el primer contacto de la luna con el sol.
En aquel momento el cielo hallábase completamente despejado.
El momento fué solemne.
A las 12'30 la luna cubría dos terceras partes del disco solar, notándose un ligero crepúsculo.
A las 12'45 el contacto era mayor, a la 1'10, en que el eclipse ha llegado a su apogeo, el crepúsculo se había agrandado, pareciéndose al de los países del Norte.
Notábase asimismo las ondas por medio de ráfagas de sombra.
El eclipse no ha sido total.
En el momento culminante el público, presa de viva emoción, ha prorumpido en vivas y aplausos.
El ministro Sr. García Prieto y el subsecretario han contemplado el eclipse, con algunos periodistas, desde la torre del reloj del ministerio.
En el Observatorio han contemplado el fenómeno, haciendo valiosos estudios el personal del mismo, valiéndose para las observaciones de dos equatoriales.
Se han sacado numerosas fotografías de los contactos.
Se han hecho asimismo estudios sobre las bandas de sombra y sobre la corona del astro Rey.
La temperatura era de 26° al sol y 18° a la sombra.
El planeta Venus ha brillado durante 20 minutos.
El Gobernador y el subsecretario de Instrucción pública han presenciado el fenómeno desde este ministerio.
El alcalde ha ordenado la detención de algunos espíritus cultos que con impermeables y caperuzas de papel pintado trataban de ridiculizar a los astrónomos, convirtiendo en materia de chascos y diversión lo que debiera ser de estudio y admiración.
La conducta del alcalde ha sido muy elogiada.
En Barcelona
Contra todos los temores, ha hecho hoy un día verdaderamente espléndido, que ha favorecido notablemente los estudios y observaciones sobre el fenómeno solar.
Ha sido el día de los días festivos, como me dicen que se ha observado en Madrid y supongo que habrá ocurrido en Valencia.
Han sido cerradas las oficinas y la mayoría de los comercios.
Inmenso gentío se ha trasladado durante las primeras horas de la mañana al Tibidabo para presenciar el eclipse.
En aquel pintoresco punto se ha celebrado un concurso de fotografías del astro rey.
Las calles, los balcones y azoteas velase muy animados, llevando todos el correspon-

diente lento ahumado para presenciar el eclipse.
En el Observatorio de la Universidad se han estacionado desde los primeros momentos el director de dicho centro Sr. Aleo, su secretario y el astrónomo del Seminario de la Seo de Urgel Sr. Gran.
El primer contacto se ha verificado a la hora marcada, y momentos después ha comenzado a brillar el planeta Venus, antes que se ha observado.
El eclipse no ha sido total, habiendo quedado cubiertas únicamente 88 partes del disco solar.
De la paz
Portsmouth.—El enviado de Rusia, White, ha recibido un buen número de periodistas en su residencia.
Lo encontraron de excelente humor y les dijo:
"Con la paz termina la guerra."
"Rusia no pagará indemnización ninguna, más que una razonable cantidad por la manutención de los prisioneros."
"He librado a mi país de nuevas desventuras."
Se ignoran detalles del tratado de la paz, pero en él se hará constar la preponderancia del Japon en la Manchuria y Corea.
Se cree que habrá nueva conferencia en otro punto para ultimar las notas.
Desgracias
Dicen de Irún, que en el kilómetro 624 un tren arrolló a los obreros Manuel Orce y José Satamendi.
Quedaron completamente destruidos.
Los carbones encendidos de la máquina incendiaron las ropas de uno de los desgraciados obreros.
También en Tolosa ocurrió otra desgracia.
Un obrero que iba en la máquina, fué a coger una engrasadora que se le había caído, con tan mala fortuna, que recibió un golpe en la cabeza causándole la muerte.
Hundimiento
Villanueva del Arzobispo.—En Piles, celebrándose una corrida de novillos, se hundió parte del tendido de madera construido al efecto, cayendo unas 300 personas que lo ocupaban.
Resultaron heridas 45 personas. De ellas 7 graves.
Ladrón herido
Sevilla.—Un guardia civil encontró en la calle a un ladrón.
Este al ver al guardia huyó, disparándole un tiro.
El guardia contestó a la agresión, hiriéndole y capturándolo.
Desgracia
Alcira.—Estando presenciando el eclipse subido a un árbol en una montaña un individuo llamado Vicente Borrás Almeida, de oficio mecánico, tuvo la desgracia de caer, produciéndose graves heridas.—Garrido.
Salmerón
Ha salido para Zaragoza D. Nicolás Salmerón. El 2 de Septiembre marchará a Barcelona.
Más del eclipse
Recibimos detalles de las observaciones hechas durante el eclipse.
La estrella Venus apareció a la una y siete minutos.
En el estanque del Retiro, antes del máximo se levantó una columna de agua a gran altura, corriéndose veinte metros con gran estrépito.

Destruyó un foco eléctrico.
Duró dos minutos.
El hecho causó impresión.
De Burgos dicen que los tres globos que se soltaron momentos antes del eclipse procuraron no rasar las nubes hasta el momento de la totalidad para evitar los efectos del cambio de temperatura.
Al segundo contacto se han observado cinco protuberancias notables por su longitud.
Una de ellas se ha visto durante todo el tiempo que ha durado el eclipse.
Este se ha adelantado diez ó doce segundos a la hora calculada y ha durado tres segundos menos.
El adelanto demuestra que la posición en que se había supuesto a la luna es inexacta y seguramente habían variado algo los límites austral y boreal de la zona de totalidad.
Es posible que fundándose en esto adelanten algo los estudios de los movimientos de la luna.
Respecto a la menor duración del eclipse, demuestra que es inexacto el diámetro lunar que ha servido de base del cálculo debiendo ser menor.
Se ha observado la corona brillante de luz violeta y menos extensa de lo que se suponía. Se han sacado cinco fotografías de la corona.
Las observaciones se han hecho con éxito. Los astrónomos están contentísimos.
Después del eclipse se reunieron los sabios, comentándolo.
El astrónomo Sr. Iñiguez dijo la zona que alcanzará el próximo eclipse del año 12.
Fué felicitado.
Se han cursado más de mil telegramas larguísimos.
Caluñana que ha venido a presenciar el eclipse 20 000 forasteros.
En Sorla, el primer contacto se verificó entre nubes.
Los astrónomos han observado unas bandas ondulantes blancas, gris plomizo claro y otras oscuras de terroso sucio.
El momento de la totalidad ha sido acogido con aclamaciones de emoción.
Muchas señoras lloraban.
Se han observado dos protuberancias.
Los astrónomos están satisfechísimos.
De Sigüenza dicen que a las doce las nubes cubrieron el sol, originando un griterío de protesta por parte de los espectadores.
A las doce seis minutos y 48 segundos brilló de nuevo el sol, causando gran alegría.
Un disco de nubes blancas amenazaban ocultar de nuevo al astro rey.
A la una y cinco minutos feneció la luz y se apareció la estrella Venus.
Las fajas de sombra mareaban, a la una y ocho minutos el sol quedó completamente oculto. La corona fué visible durante tres minutos y 48 segundos.
Al terminar el eclipse observáronse las protuberancias en el sol.
Una nube que se hallaba bajo este astro presentaba colores verde, morado, amarillo y rojo.
El termómetro y el barómetro no han acusado diferencias notables.
La corona afectaba la forma de dos zodiacos cruzados.
Dorca.—El jefe del Observatorio profesor Gieseler ha hecho estudios directos con el equatorial.
Mitchel y varios oficiales del crucero norteamericano "Minneapolis", se encargaron de los espectroscopios.

Jewel ha impresionado veinte placas con el fotoblográfico.
Rigolw se encargó de los electrómetros.
Hartou manejó la cámara grande y Olivier los fotómetros.
Bilbo.—El máximo de sombra ha durado cuatro minutos y siete segundos.
Después empezó a aclarar, despejando algo el cielo aunque estaba algo ennegrecido por la lluvia.
Oviado.—El día amaneció lloviendo a intervalos.
De doce a una pudo verse el eclipse por los claros de las nubes sin el auxilio de los cristales.
La totalidad fué perfectamente visible, pero en seguida cubrió al sol una negra nube.
Logroño.—A la una y once minutos se observó la totalidad del eclipse.
También se observó la presencia de Júpiter.
Pamplona.—A causa de hallarse el cielo nuboso ha sido imposible apreciar bien el eclipse.
La temperatura ha descendido notablemente.
La obscuridad ha sido bastante pronunciada.
Brihuega.—El eclipse ha sido total.
La mayor obscuridad ha durado dos minutos.
No ha podido observarse bien por hallarse el cielo cubierto de nubes a ratos.
Gijón.—Amaneció lloviendo.
Se despejó el cielo al empezar el contacto.
Dicen de Pico de Europa que la totalidad ha durado tres minutos y que la obscuridad ha sido completa.
Está lloviendo.
Elecciones aplazadas
Burgos.—D. Alfonso ha firmado un decreto aplazando hasta la primera decena de Octubre las elecciones en toda la provincia de Badajoz.
Este acuerdo se tomó en el Consejo de ministros celebrado ayer.
El final de la guerra
Petersburgo.—Linievich telegrafía que anoche un destacamento atacó al enemigo.
Hicieron 116 prisioneros y 25 heridos.
Los rusos tuvieron 6 muertos.
Créese ser el último parte de la guerra.
El tratado de paz
Londres.—Las condiciones de la paz remanece en concesión mutua respecto a la isla Sakhaline.
Los rusos han conseguido un tráfico en lo relativo a la indemnización de guerra y entrega de buques.
Balances de la guerra
Se ha calculado el balance final de la guerra en los siguientes términos:
Pérdidas del Japon:
Dochientos mil hombres y 170 millones de libras esterlinas.
Ganancias:
Corea, Port Arthur, Dalny, las islas Blondo, archipiélago Elliot, media isla Sakhaline, ocho acorazados é inmenso prestigio.
Pérdidas de Rusia:
Quinientos mil hombres, tres escuadras, 250 millones de libras esterlinas, posesiones de la Manchuria y media isla Sakhaline.
Las ganancias se resumen en la ruina de su prestigio y la revolución interior.
LLORCA.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCKOCK y C.
Sucursales en provincias de Valencia:
VALENCIA: Plaza de la Reina, 2.
VILLANUEVA DEL GRAO: Calle de la Marina, 1.
CARRA: 32.
ALCIRA: Plaza Mayor de Santa Catalina, 1.
JATIVA: Calle de Costa, 1.
GANDIA: Calle de Juan Andrés, 10.
SUCCA: Calle de San Cristóbal, 12.

No más vello

La Fabril Valenciana

(SOCIEDAD ANONIMA)

GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto; son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan.
Precios sin competencia, se garantizan por dos años.—Pídase catálogo.—Ventas al contado y á plazos desde

5 pesetas semanales

Máquinas de coser de todos sistemas

Especialidad en la Bobina Central, para uso doméstico y toda clase de bordados artísticos. La mejor y más bien presentada que se conoce en el mundo. Venta al detall. Torno de San Cristóbal, núm. 4, junto á la calle de la Paz, teléfono 552. Talleres de construcción y oficina. Grabador Esteve. F. V., Valencia, teléfono 561.—Telegramas y telefonema: Vañó.

Se vende un horno de pan cocer. Razón, San Vicente, 180, tienda de granos y aceites.

POSTALES

Se iluminan y escarifican postales, como tambien toda clase de nombres é inscripciones. Huerto de los Sastres, 4, principal, derecha, teléfono 630.

Se alquilan
tornos para torrear madera y fuelra y local para toda clase de industrias.
Hay tambien á la venta un motor de gas, sistema "Crosley", con gasógeno, fuerza ocho caballos, nuevo completamente por haber trabajado muy poco tiempo; se dará con bastante economía. R: 225, calle de Cortés, V. B., serena mecánica, Rufa.

Se alquila
un porche con escalera independiente, para taller ó almacén. Calle Vera, núm. 8.

Se necesita
un joven de 12 á 15 años, que sepa leer, para una parada de libros de la Librería de la calle de la Paz, núm. 10. Preguntar por D. José Moyá.

Huéspedes
Se desean uno ó dos cabaleros, bien sean empleados ó de comercio. Cerrajerías, 2, duplica 6, tercero.

Dinero
sobre hipotecas, letras y cualquier otra garantía que convenga. Socorro, 2, primera puerta.

Sastre
Se necesitan oficiales y medias alfileras, aprendices y obreros para el trabajo de sastrería. Explicación permanente en Arrancapiña. Despachos: Paris y Valero, 17, J. Figueroa, Valencia.

Se vende
por la cuarta parte de su precio máquinas y calderas de vapor, motores, aparatos y herramientas. Exposición permanente en Arrancapiña. Despachos: Paris y Valero, 17, J. Figueroa, Valencia.

Máquinas usadas para coser y hacer medias
Se componen, compran y cambian de los sistemas más modernos para coser, desde 3 duros. Calle de Salva, 4, bajo. Hay á la venta medias y calcetines á precio barato.

Braguero Tortosa é Hijos

Nada de charlatanería ni de engaños; con más de 40 años de prácticos estudios, cura todas las hernias (truncaduras) por voluminosas que sean.
Vicente Tortosa é Hijos, Valencia, Bajada San Francisco, 13, principal, desde el 29 de cada mes, hasta el 5 del corriente. En Oriente, Mañana, 34, desde el 6 de cada mes, hasta el 28 del mismo.

Se curan las hernias

Balneario de NUESTRA SEÑORA de la CABEZA

BURIJASOT (Valencia)
Aguas bicarbonatadas sódicas ferruginosas
MEDICO DIRECTOR: DR. J. GARCIA MARIN
Temporada oficial de 1 de Junio á 30 de Septiembre
Indicadas especialmente en la litiasis úrica (arenillas y cálculo de la orina), diabetes, sacarina, gota, reumatismo crónico, dispepsia y gastritis, litiasis biliar, ictericia, eccemas crónicos, secos y pitiriasis, etc.
Para detalles é informes, dirigirse al propietario Sr. Soliveres, Burijasot, calle del Progreso, núm. 2, ó al depósito de venta: calle Congrección, 24, Valencia.

Pasajes gratuitos para San Pablo (Brasil)

El día 6 de Septiembre saldrá el magnífico vapor

POITON

Emigración autorizada por el gobierno brasileño, para familias de trabajadores del campo.
Las familias tienen derecho á pasaje y comida gratis, desde el puerto de Valencia á San Pablo (Brasil).
Para informes, dirigirse á esta delegación, calle del Moro Zeli, 6, principal, junto al teatro de la Princesa, incluyendo un sell de 15 céntimos para la contratación.

Negocio productivo

trabajo lucrativo pero más seguro que otros negocios.
Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes.
Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.
Oportunidades sobre toda clase de garantías, con interés convencional.
Compra y venta y gestión de toda clase de derechos.
Cas: reservada y activa para cuantos asuntos se la confían.
Informes gratis. Colón, 86, bajos, izquierda.

Adria

COMPANIA REAL HUNGARA

DE NAVEGACION MARITIMA
Servicio rápido para Marsella directo



Salidas todos los miércoles para Marsella, Génova, Malta, Mesina, Anzio, Catania, Bari, Trieste y Fiume.
Comodidad y excelente mesa.
Se explican billetes de ida y vuelta á precios reducidos, desde 90 céntimos.
Consignatario: Alberto: Ries, Pascual y Gomis, 27

Pavimentos de asfalto

Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sótano asfaltado desaparece la humedad por completo.
Primo Traver, Portal de Valligna, 12, primera

DINERO

á comerciantes é industriales, á propietarios y á militares.
Intereses módicos.
Razón, calle de Colón, 86, bajos, izquierda, de diez á doce y de cuatro á seis.

Negocio seguro

Se colocan capitales desde 250 pesetas, garantizándose sólidamente. Se facilita dinero sobre letra, pagare 6 cualquiera garantía que convenga. Laurus, 10, entresuelo. Es inútil solicitar ningún préstamo que no este debidamente garantizado.

Se alquila

espacioso local con buenas loces para cualquier industria ó taller. Razón, Villena, 3, principal.

Dinero

Con hipotecas del 5 al 8 por 100 anual y en buenas condiciones á propietarios, industriales, comerciantes, militares é empleados inmoviliables. Compra y venta de fincas. Cádiz, 2, segundo, izquierda, de 10 á 12 y de 4 á 6

Trabajadoras y aprendizas

Se necesitan para una industria textil. También un chico de 15 años; informará, calle de la Mula, 7, segundo, de siete á ocho de la noche.

Pérdida

Se busca á la persona que se haya encontrado en esta capital algunas pesetas del Monte de Piedad y de algunos otros bancos, las presente en el domicilio del interesado, calle de Moret, núm. 3, duplica, cuarto, primera y se le gratificará, quedando sumamente agradecido á la persona que las presente.

Dinero

Se facilita á los militares activos y reserva y empleados de oposición, comerciantes y á los propietarios, respondiendo de sus propios; con hipoteca al 5, 6 y 8 por 100. También se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y seguros de vida y incendios. Darse razón, el corredor Carbonell, Zapatería de los Niños, 4, tercera puerta.

Compañía colonial

Los mejores cafés
chocolates superiores

Thés Tapioca
Bombones de chocolates

50 recompensas industriales

CASA DE HUESPREDES

El Comercio

á cargo de las dos hermanas

Josefa y Lucía "Las Perlas"

COLÓN, 65 (ANTES MERCADO).—BEGORBE.
Habitaciones españolas, se sirven comidas, cenas, cargos y almuerzos. Se admiten huéspedes.